

兩港人接連獲救 證專責組做到嘢

香港特區政府專責小組營救被拐騙到緬甸詐騙園港人的行動頻傳捷報。保安局局長鄧炳強昨日表示，專責小組前日(24日)在泰國曼谷接觸早前獲救的29歲男子，在泰國當局及駐港領事、中國使領館及外交部駐港特派員公署等多方協助下，相信該名男子可於周一(27日)返港過年。他強調，營救餘下10名港人的行動一直沒有停止，特區政府會與有關當局商討，盡快將他們帶回香港。立法會保安事務委員會主席陳克勤表示，自本月12日特區政府保安局與警務處、入境處組成的專責小組赴泰國後，十幾日內已有兩名被囚港人成功獲救並確定返港，體現專責小組工作有成效。

●香港文匯報記者 蕭景源

29歲男料明日可返港過年 保安局：續跟進被拐騙個案

保安局發言人昨日表示，專責小組成員前晚在該名港人被送抵曼谷後在拘留中心見面，小組成員向他致以慰問，他感謝小組成員親身前往泰國跟進有關個案，亦十分欣喜周一(27日)港能夠回港。該名港人的精神和身體狀況良好，專責小組成員隨即就其回港事宜作安排，並會於返港後繼續跟進調查其個案。

獲救港人感動 幾近「相擁而哭」

鄧炳強昨日表示，他前晚聽取同事匯報時，亦透過電話感受到同事接觸到該名港人的感動，形容差不多是「相擁而哭」般的情況。「特別是我們中國人過年，希望可以過年前見家人，而泰國有關當局都人性化處理，大家共同目標都是希望過年前讓他回來。」

他透露，專責小組在2022年成立，當時有46人被誘騙到東南亞，已協助43名港人回港，餘下3人表示不需要回來或獲得協助。去年第二季，特區政府再獲獲求助，專責小組隨即與泰國當局取得聯繫，索取情報和調查，工作一直沒有停止，但不會一直公開行動，以免影響營救工作。

餘下10人已取得聯絡 情況安全

鄧炳強表示，求助的涉及28名受害港人，有18人已經或準備回港，餘下10人均已取得聯絡，情況安全，其中一人身處柬埔寨，其餘人在緬甸，均表示想盡快回港，保安局會盡力協助。

被問及有否贖金，鄧炳強認為最重要的是，將港人安全帶回香港，任何合法及適當的方法都會考慮，並呼籲市民若親友被誘騙至其他國家從事非法工作，應第一時間報警。

若不知情下談營救情況恐影響行動

鄧炳強表示，留意到「香港一位朋友」陪同家屬到警署和見領事，感謝他本着好心，做了很多工作，對家人心理幫助很大，但如果對方在不知道當局其他行動情況下講述營救或個別人士的情況，對未救出的人存在風險，可能影響營救行動。「拯救確實需要時間，不是今日說明天便拯救回來，看2022年和2024年至今都要時間去協調處理和營救。如果是將家人告訴你事情，說成好像你自己帶隊去救，這對於整件事未必有好處。」

陳克勤昨日在社交平台發帖表示，在最新獲救的港人求助個案中，涉及當事人逾期逗留泰國，該情況在較短時間內得以妥善處理，相信與中國駐泰國、緬甸領事機構，保安局專責小組及特區駐曼谷經貿辦的多方面努力密不可分。

由於緬甸相關詐騙園區所在的妙瓦底地區，有多個地方武裝割據，增加營救行動的難度，加之一定數量的被囚港人個案，是經泰國遭不法分子帶入緬甸有關詐騙園區，陳克勤認為此次專責小組與更熟悉當地情況的泰國方面加強溝通，並跟進營救計劃，是有效的工作方向，希望專責小組盡快總結今次赴泰國跟進工作中所取得的情報和資訊，與相關單位保持密切聯繫，為其後營救剩餘被囚港人制訂更富針對性的部署，並制定更具時效性和針對性的防騙宣傳資訊，例如在香港國際機場對前往有關地區的港人加強提醒和防騙宣傳；特區政府亦可聯合香港電信營運商，在港人抵達有關地區時發送防騙短訊。



▲專責小組成員與獲救港人(左二)在曼谷的拘留中心見面。

▲來自保安局、香港警務處和入境事務處的專責小組成員，日前與泰國國家警察轄下的移民拘留中心主管會面。資料圖片

港大內地生墮心理陷阱 遭操控廿天失財60萬

●騙徒向港大內地女生出示的所謂「內地警方協查通報」。網上圖片

●騙徒出示的所謂「內地檢察院機密文件」。網上圖片

香港文匯報訊(記者 蕭景源)港漂學生屢屢成為假冒官員騙徒的「獵物」，不僅僅是因為港漂生人生地不熟，更是在騙徒打造下的「情境心理戰」中遭牽制。一名香港大學讀書的內地女生，去年在開學後即中招，其長達20多天的受騙過程揭露了騙徒如何利用內地學生擔心影響學業和前程的心理痛點，精心設計行騙「劇本」，甚至「動之以情」和「曉之以理」，每一句話、每一句情都看似理所當然，令受害人感到驚慌、內疚，繼而順從，進一步墮入精神控制的圈套中，把60多萬元學費轉賬給騙徒。

據內地網媒「北青深一度」報道，去年9月到香港大學讀研究生的內地女生羅敏(化名)，同年10月2日下午6時，接獲一名自稱是香港將軍澳入境事務處工作人員的電話，稱由其名下註冊的另一個號碼在廣州向他人發送大量辦理工作簽證的騷擾信息，執法部門已立案調查。

羅敏當時並非全無防範意識，隨即要求提供工號及協查公文編號等資料，但對方在不需要掛電話的情況下，電話很快就被轉駁至一名自稱是「廣州市公安局馬旭警官」。談話間，她感覺「馬警官」受過高等教育，語言邏輯清晰。

對方要求她即時到廣州進行線下筆錄，但其後「行個方便」同意通過Zoom視頻做筆錄，但要反鎖房門和對外保密，否則會牽連家人朋友。

羅敏在Zoom視頻中看到穿着制服的「馬警官」展示警官證，背景更顯示為廣州市公安局牆面和標誌，令她進一步相信對方身份。「馬警官」開啟單向視頻模式進入筆錄環節時，先要求她清楚地報出身份證號和港澳通行證號碼，以確保可以清楚錄音，繼而再查問很多與案件相關的問題，又進行「安全教育」提醒她不要輕易洩露個人資訊，令她感到整個過程看似十分正常。

稱若不配合「把人從香港帶回來」

其間，當「馬警官」一度向「總台」呼叫跟進案件時，羅敏聽到對方指其下一個銀行賬戶涉非法集資，與重大跨國洗錢案相關，並通知「深圳市公安局」及明言如果她出現不配合的舉動「馬上把人從香港帶回來」，這令剛到香港的她慌了。

「馬警官」還展示一張「懸賞令」，問羅敏是否認識圖中「某銀行內部管理人員李忠」，並稱「李忠是主犯」，在繳獲200多個涉案賬戶中，包括羅敏名下的戶口，有幾十名老人向該賬戶轉賬200多萬元，而她就收取10%提成，直斥她賬戶的黑錢是老人們省吃儉用積攢的血汗錢，有受害人發現被騙後自殺，令她當時「真的相信了，內心充滿愧疚，覺得自己好像真的做了不可饒恕的錯事」。

定時報行蹤 去洗手間也要匯報

騙徒還向羅敏下達「國家二級保密令」，要求她接受「遠程監控」，並刪掉微博、抖音等社交軟件外，更要每天定時上報行蹤，甚至連去洗手間也需要匯報，羅敏稱她被完全「精神控制」。騙徒還利用其擔心被捕而提出「取保候審」方案，但需要繳付保證金。羅敏為免影響學業，遂以申請學校交換生項目為由向母親索錢，連同自己攜帶來港的金錢，先後4次將60多萬港元按指示轉至指定賬戶。

羅敏經過「配合辦案」20多天後，直至去年10月25日接到香港警方反詐中心電話始知受騙，並被通知她是開學以來第三十六名被騙的港大學生。

她坦言：「報案後，我第一反應竟然不是自己損失那麼多錢，而是我終於擺脫了他們的控制，是一種逃出地獄的劫後餘生感。」



●李慧琼和蕭澤頤昨日出席香港警察學院的結業會操後，恭賀剛結業的見習督察。

香港文匯報訊(記者 蕭景源)香港警察學院昨日(25日)舉行結業會操，共有37名見習督察和195名警員畢業。警務處處長蕭澤頤表示，2023至2024年財政年度，投考人數按年上升了46%。在今個財政年度首9個月(2024年4月至12月)，投考人數再上升了5%，獲招聘的數字在首9個月，亦比上一年的財政年度同期上升了27%，成績令人鼓舞，警方會繼續加強招募工作，招募更多有志投身警務工作的人士服務社會。

在招募策略方面，香港警方推出不同的招募措施，特別在去年聖誕假期，首次舉行海外大學招募快線。去年12月23日至31日，警方共接獲51名海外大學學生的投考申請，經過筆試、審查、延遲面試和最後面試，最後有20名學生通過遴選，成績較預期理想，今年暑假亦會繼續到海外舉辦招募快線。

2月至4月赴成都武漢招才

香港警方又於去年9月至10月在12間本地大學舉行招募活動，共收到897份投考申請，數字較之前上升33.3%。在內地大學方面，警方將於今年2月至4月到成都和武漢進行招募。

另外，警方去年12月舉辦了警察招募體驗日，吸引1,620人參加，即場接獲464份投考申請，這是過去幾次冬季招募體驗日中收到最高的申請數量。警方今年1月也在元朗一個商場舉辦的社區招募快線，收到超過100份申請，且即場亦進行了小組討論面試，成功率超過90%。警方上周在會展中心舉辦教育及職業博覽，於現場收到超過100份申請，小組討論面試合格率更達80%至90%。

在結業會操上，擔任會操檢閱官的全國人大常委委員李慧琼致辭時表示，警察不僅是一份職業，更是一種承諾，一種對社會的承擔和奉獻，希望學員在未來的警務生涯中，能夠與時俱進，不斷學習，提升自己的專業能力和應變能力，迎接各種挑戰。

她期望學員能夠秉持愛國愛港的精神，積極維護國家安全、維護「一國兩制」的成功實踐，在履行職責的同時保持初心，以維護社會公義為己任，成為市民信賴的守護者，為香港的安定繁榮貢獻自己的力量。

內地生申簽註來港時將獲發防騙資訊

香港文匯報訊(記者 蕭景源)內地來港讀書的港漂學生，成為假冒官員騙集團的行騙目標。特區政府保安局局長鄧炳強昨日表示，香港去年共錄得318宗涉內地學生電話騙案，騙款達2.3億元，特區政府現正與內地相關部門商討，在學生申請簽註時提供防騙資訊，例如詐騙手法等，但強調不會因為沒有填寫防騙問卷而不發簽註，兩者不會掛鉤。警務處處長蕭澤頤強調，香港警方已在各大院校推出防騙宣傳，以及聯同本港其中一間大學，試行讓學生填寫防騙問卷，確保每一名學生都能接收正確的防騙信息。

鄧炳強表示，去年錄得318宗內地學生電話騙案，大部分涉及假冒公職人員和官員，騙款達2.3億元，今年至今亦收到16宗個案，涉及總騙款近2,000萬元，其中一宗損失超過900萬元。

他強調，打擊騙案為重中之重，當局過去已有很多宣傳、預防、截數的工作，但內地來港學生未必接收到有關資訊，因此透過他們到學校登記時播放防騙宣傳影片，舉行講座、填寫問卷等，希望提高他們的警覺。

鄧炳強透露，有受害學生的家長一生積蓄全遭騙走，對家庭遺害甚大。而騙徒手法層出不窮，提醒內地學生若收到詐騙電話要求交錢、連接超連結、交出個人資料時，應第一時間「停一停，諗一諗」，找老師或身邊的朋友商量，就不易受騙。

曾有內地生被呢200萬內疚輕生

蕭澤頤在出席警察學院結業會操後表示，2024年首11個月騙案數字雖然按年上升8.7%，但升幅已較前兩年的四成半至四成八大幅下降。近年亦有不少內地來港的大學生受騙，其中八成是第

一年來港讀書的學生，部分在開學前已經受騙，原因是他們仍未熟悉香港。

他憶述約一年前，有一名到港升學的內地學生被騙走200萬元後感到內疚，最終輕生。他引述這名學生的父親表示，希望案件能喚起社會各界對學生的保護和關愛，呼籲社會各界推出實質、有力的措施和手段，保障來港學習和生活的學生，免遭詐騙分子傷害。

不會因為無填問卷不准來港

蕭澤頤表示，警方已在各大院校推出防騙宣傳，包括在校園，甚至洗手間內張貼防騙海報，但部分學生仍未留意相關信息，主要是因為他們覺得自己不會受騙。因此，警方早前聯同本港其中一間大學，試行讓學生填寫防騙問卷，但強調不會因為他們沒有填問卷就不准他們來港。

由於防騙問卷成效顯著，警方會將有關工作推展至其他大學。